

榜样引领当先锋 崇德向善文明扬

□记者 王凯

近日，市精神文明建设指导委员会公布了《关于表彰2019年度“周口好人”的决定》，对王岗、曲四军等43名“周口好人”予以表彰。从受表彰的人员来看，小学校长、村党支部书记、餐厅厨师、军人、爱心志愿者、保安、巡防队员、小学生、医生……这些来自全市社会各界的人士，用自己的一言一行在日常生活和工作学习中认真践行社会主义核心价值观，擦亮了“周口好人”这张“名片”，带动了更多人弘扬传统美德。

小时候靠吃“百家饭”长大的太康县高朗乡前庙行政村孙庄村的孙明理，不忘大家曾经对自己的帮助，在春节前夕将10多位特困老人请到家中，为他们办“家宴”。

2019年2月21日，一辆面包车途经淮阳区一座桥时，撞断路边木桩，冲入湖中。危急时刻，路过此处的海军陆战队山东某部西华籍现役士官杜梦虎二话不说，纵身一跃跳进湖里，干净利索地把面包车司机救上岸。

淮阳“山果公益”爱心志愿服务队创建人倪丽，作为本土作家，多年来在文学领域笔耕不辍，策划了多部在国内具有重大影响的公益微电影，组织了一系列有影响、有特色的公益活动。特别是由她创建的“山果公益”爱心志愿者服务队，秉承“以文化人、爱心扶志”的理念，用传统文化洗涤留守儿童、孤儿的幼小心灵。

在周口厚重的土地上，涌现的一个个“周口好人”，用自己的善行义举感动着中华大地，诠释了周口人的责任与担当。

用文明“凝神”，用文明“塑魂”，用文明“聚力”……近年来，我市坚持以培育弘扬社会主义核心价值观为主线，以文明城市创建为引领，扎实开展各类群众性文明创建活动，大力开展先进典型选树宣传教育，稳步推进志愿服务制度化建设，持续弘扬新风正气，城乡居民获得感、幸福感不断增强，群众素质和社会文明程度显著提升。

突出选树典型，打造精神文明高地。近年来，我市创新开展了“乡村好媳妇”“乡村好婆婆”评选活动，评选“乡村好媳妇”“乡村好婆婆”近百名，并进

行隆重表彰，带动县乡两级也开展了相应评选活动。扎实开展文明人物、最美人物系列评选表彰活动，组织市直有关部门先后开展文明市民、文明家庭、文明法官、文明干警、“十杰”青年和“最美护士”“最美乡村医生”“最美教师”等系列文明人物、最美人物评选活动，践行了核心价值观，传播了正能量。

突出道德实践，营造良好社会环境。我市深入开展理想信念教育、中国特色社会主义和“中国梦”宣传教育，大力加强“四德”建设，引导人们自觉加强修养，提高自身素质；出台《市民文明公约》《市民“十不准”行为守则》，通过新闻媒体向社会发布；编印《周口市创建文明城市宣传手册》10万册，免费向广大市民发放。在加强“周口英模群体”宣传方面，我市在《周口日报》《周口晚报》开设“正能量进行时”“周口好人”“寻找周口好人、讲述周口故事”等专栏，在周口广播电视台科教频道开设“诚信堂”“孝亲敬老”等栏目，刊登(播)道德典型事迹2000余篇，推出李灵、彭秀英、郑春光、张伟等300余名精神文明建设先进典型。河南卫视《聚焦中原》栏目以《周口英模群体：用正能量托起中国梦》为题，对周口英模群体现象进行解读。《人民日报》一版头题、中央电视台《新闻联播》相继报道我市道德模范李高峰、太康县爱心早餐发起人焦阳光、淮阳区救火英雄郑春光、郸城县“践行焦裕禄精神的好校长”张伟、郸城县“爱心奶奶”苏秀英的感人事迹，在全国叫响了“周口好人”品牌。

教育引导、舆论宣传、文化熏陶、实践养成……我市找准社会主义核心价值观与人们思想的共鸣点、与群众生活的交汇点，在细、小、实上下足功夫，加大以“中国梦”和社会主义核心价值观为主要内容的公益宣传力度，实现了高频率、高密度、广覆盖，同时在全市媒体的重要版面、黄金时段、显著位置刊播公益广告，形成了文明城市创建的强大“气场”。

以培育和践行核心价值观为根本，开展“道德周口”建设。人民群众是创建的主体，是创建工作直接参与者和最终受

益者。为此，我市把提升市民素质贯穿于文明创建全过程，围绕打造“道德周口”品牌，广泛开展“诚信周口·德润三川”道德实践活动、“善行周口·德润三川”志愿服务活动和“英模周口·德润三川”典型选树活动，推动社会主义核心价值观落地生根、融入社会生活。通过开展道德模范、身边好人、“星级文明户”等评选活动，进一步壮大了“周口英模群体”，打造了太康县“十行百星”、淮阳区“孝顺媳妇”、沈丘县“身边好人”等活动品牌。目前，周口实名注册志愿者超81万人，志愿服务组织及团体达3704个。在文明交通、文明劝导、市容整治、文明餐桌、孝老敬亲等方面，随时随地可见他们的身影，构成了“爱心之城”一道亮丽的风景线。

榜样引领，凝聚道德力量。2019年9月，市委宣传部、市文明办、周口军分区政治部、市总工会、团市委、市妇联联合开展了第七届周口市道德模范评选表彰活动。经过层层遴选、民主投票和社会公示，市精神文明建设指导委员会于2020年9月2日决定授予孙永清等10名同志“第七届周口市道德模范”荣誉称号，授予李会霞等10名同志“第七届周口市道德模范提名奖”。每一位道德模范的背后都有令人动容的感人故事。他们有热爱祖国、奉献人民的家国情怀，有自强不息、砥砺前行的奋斗精神，有积极进取、崇德向善的高尚情操。他们激励着人们争做崇高道德的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者，为文明周口的建设、社会道德水平的提升作出了积极贡献。

广泛开展“传家训、立家规、扬家风”活动，引导广大干部群众弘扬传统美德。近年来，我市涌现了全国道德模范7人、河南省道德模范及提名奖6人、市级道德模范及提名奖145人，有中国好人79人、河南好人46人、周口好人240人，周口英模群体不断扩大。为充分发挥道德模范及身边好人示范引领作用，市委宣传部定期组织道德模范与身边好人现场交流活动，每年开展道德模范、身边好人基层巡讲活动900多场，传递周口正能量，唱响周口好声音。同时，我市综合运用报告会、新闻报道、文艺作品等方式，广泛宣传

道德模范和身边好人的优秀品德，让人们学有榜样、行有示范，营造了讲道德、尊道德、守道德的良好风尚。

冲锋在前，甘于奉献。新冠肺炎疫情发生以来，全市上下坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神，全面落实党中央、国务院及省委、省政府决策部署和市委、市政府工作要求，时刻把人民群众的生命安全和身体健康放在第一位，按照“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”总要求，全力以赴抓好疫情防控各项工作，筑起了群防群控的坚实防线，涌现了一大批敢于担当、甘于奉献的先进典型。为表彰先进、弘扬正气，进一步激励全市上下干事创业的干劲和热情，推进全市经济社会平稳健康发展，近日，市精神文明建设指导委员会决定授予刘文迪、左聪等46位同志“周口市新冠肺炎疫情防控身边好人”称号，授予陈州社区卫生服务中心迎宾馆防控小组等23个集体“周口市新冠肺炎疫情防控先进集体”称号。从个人到集体，这些为打赢疫情防控阻击战的个人和集体，牢记初心使命，勇于担当作为，在没有硝烟的战场上画下了浓墨重彩的一笔。

如果说不断改善的城区环境提升了城市“颜值”，那么弘扬崇德向善的精神内涵则提升了整座城市的“气质”。文明于人，是一种品质和修养；文明于周口，是一座城市不变的情怀。如今，浓浓的文明新风正在三川大地涌动、激荡。从个人到群体，从群体到品牌，“周口好人”现象愈来愈突出并引人注目，学好人、做好人、颂好人之风日渐浓郁。我市创新开展的“德润三川”系列活动，在抓好道德讲堂等宣传阵地的基础上，以道德模范评选表彰、身边好人推选活动为契机，推荐评选与学习宣传同步进行，在全社会营造了崇德向善、致敬模范的良好氛围。

点滴之水，汇聚成海，先进典型是有形的正能量，也是鲜活的价值观。在创建文明城市过程中，广大市民要以主人翁的意识，以身作则，学习楷模精神，汲取榜样力量，积极投身精神文明建设活动，做社会主义核心价值观的践行者、社会主义道德模范的倡导者、社会风尚的引领者，为我市精神文明建设作出新的贡献。(23)